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Einfache Anfrage betreffend ,Wert der Kantonsschule fiir den Standort Frauenfeld
und Kanton Thurgau” von Gemeinderatin Eveline Buff Kinzel

Beantwortung

Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

In der Gemeinderatssitzung vom 17. September 2014 reichte Gemeinderatin Eveline Buff Kin-
zel eine Einfache Anfrage an den Stadtrat nach Art. 45 des Geschaftsreglements fur den Ge-

meinderat ein.
Der Stadtrat beantwortet die Einfache Anfrage wie folgt:

1. Welche Bedeutung misst der Stadtrat der Kantonsschule Frauenfeld bei in Bezug auf Ar-
beitsplatze | wirtschaftlicher Aspekt / Bindeglied zur Wirtschaft und KMU, einem breiten
Ausbildungs-Angebot und sozialer Bedeutung einer fundierten Ausbildung?

Ein gutes Bildungssystem ist ein wesentlicher Erfolgsfaktor einer Volkswirtschaft. Gut ausgebil-
dete Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sind in der heutigen Wirtschaft ein entscheidender
Wettbewerbs- und Standortvorteil. Unternehmen lassen sich an jenen Standorten nieder, an
welchen sie die fur sie richtig ausgebildeten Menschen finden.

Das Bildungsangebot in Frauenfeld ist gut. Anschliessend an die obligatorische Volksschule
konnen die Schulerinnen und Schuler die Kantonsschule Frauenfeld mit ihren verschiedenen
Bildungsgangen (Maturitatsschule/Gymnasium, Fachmittelschule, Handelsmittelschule und
Informatikmittelschule) besuchen oder den Weg uber die Berufsbildung wahlen, welche neben
der praktischen Tatigkeit im Lehrbetrieb den Unterricht an einer Berufsfachschule oder einer
Berufsmaturitatsschule umfasst. In Frauenfeld ist die Berufsfachschule fur technisch-
gewerbliche Berufe angesiedelt. Nach der Matura an der Kantonsschule oder einer Berufsma-
turitatschule kann der Bildungsweg auf der Tertiarstufe fortgesetzt werden. Frauenfeld hat
zwar keine eigene Hochschule, befindet sich aber mitten in einer herausragenden Bildungsre-
gion mit der ETH und der Universitat Zurich, der Universitat und der Fachhochschule St. Gallen,



der Universitat und der HTWG Konstanz, der Zurcher Hochschule fir Angewandte Wissen-
schaften mit Standorten in Winterthur, Zirich und Wadenswil sowie weiteren Bildungsinstitu-
tionen.

Die geografische Lage inmitten dieser starken Bildungslandschaft ist fur Frauenfeld ein Vorteil.
Gut ausgebildete Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer finden den Weg in den Frauenfelder
Arbeitsmarkt. Gerade auch international tatige Unternehmen operieren von Frauenfeld aus mit
optimaler Verbindung zum Flughafen Zurich sehr gut.

Die Kantonsschule Frauenfeld bereitet die jungen Leute auf die Hochschulausbildung vor, bie-
tet ihnen aber gleichzeitig ein soziales Umfeld und emotionale Bindungen zu Menschen und
Orten. Der Stadtrat ist Uberzeugt, dass viele junge Menschen nach ihrer Hochschulausbildung
den Weg zurlck nach Frauenfeld und in den Thurgau finden, weil sie hier verwurzelt und ver-
bunden sind. Mit dem Angebot der Ringvorlesungen bietet die Kantonsschule zudem eine Art
Volkshochschule fur Frauenfeld.

Die Kantonsschule Frauenfeld bildet gemass ihrem Jahresbericht in jedem Jahrgang gegen 200
junge Menschen aus. Uber vier Jahrgange gehen zusammengerechnet gut 850 Schilerinnen
und Schler (inklusive Praktikum) in Frauenfeld in die Kantonsschule. Der Unterricht wird von
ca. 110 Lehrkraften bestritten, wobei es sich um ca. 80 Vollzeitstellen handelt, Tendenz sin-
kend. Daneben beschéaftigt die Schule Assistenz-, Verwaltungs-, Haustechnikpersonal und wei-
tere dem Betrieb angehériges Personal. Es sind im Betrieb neben den Lehrkraften ca. 50 Per-
sonen beschaftigt. Die Kantonsschule weist ein Jahresbudget von 21 Mio. Franken auf. Die
Kantonsschule Frauenfeld ist fur die Stadt Frauenfeld und die Region ein wichtiger Standort-
faktor.

Insbesondere durch den Schulerabfluss an die Kantonsschule Wil zeichnet sich eine ricklaufige
Schulerzahl der Kantonsschule Frauenfeld ab. Auf Grund dieser Entwicklung kann es eintref-
fen, dass die Angebote der Schwerpunkt-, Erganzungs- und Freifacher an der Kantonsschule
Frauenfeld reduziert werden mussen. Die Gefahr der Facherreduzierung wird zusatzlich durch
den vorhandenen Kostendruck auf Kantonsebene erhéht. Dies konnte eine schleichende Ero-
sion des Kantonsschulstandorts Frauenfeld zur Folge haben. Der Stadtrat beobachtet diese
Entwicklung mit Sorge.

Die Kantonsschule Frauenfeld ist nicht in ihrer Existenz bedroht, ein Angebotsverlust ist aber
maoglich. Bezogen auf die Schilerzahlen ist das Angebot im Kanton Thurgau mit drei Kantons-
schulen (Frauenfeld, Kreuzlingen, Romanshorn), der Padagogischen Maturitatsschule (Vorbe-
reitungsmaturitat fur die Padagogische Hochschule) und dem Angebot der Kantonsschule Wil



umfangreich. Der Standort Frauenfeld wurde dadurch kontinuierlich geschwacht. Um dieser
Entwicklung entgegen zu wirken, erwartet der Stadtrat vom Departement flr Erziehung und
Kultur des Kantons Thurgau ein proaktives Handeln. Insbesondere durch ein optimiertes An-
gebot z.B. in der Begabtenforderung und ein aktives Marketing und Lobbying flr den Kan-
tonsschulstandort Frauenfeld muss das Potenzial gezielt ausgeschopft werden.

2. Welche Méglichkeiten hat der Stadtrat Frauenfeld, die Kantonsschule Frauenfeld zu unter-
stutzen im Sinne der vielzitierten Standortférderung?

Die sich abzeichnende Entwicklung der Kantonsschule Frauenfeld bereitet dem Stadtrat Sorge.
Er hat jedoch offiziell keine Funktion im Zusammenhang mit dem Betrieb oder der Forderung
der Kantonsschule in Frauenfeld, denn die Kantonsschulen befinden sich unter der Leitung des
Regierungsrates und des Departement fur Erziehung und Kultur des Kantons Thurgau. Ein
konstruktiver Austausch zwischen Kanton und Stadt findet statt. Mit der vermehrten Nutzung
der bekannten ,kurzen Wege” soll dies wo immer méglich optimiert bzw. ausgebaut werden.
Der Stadtrat ist bestrebt die Entwicklung der Kantonsschule Frauenfeld wohlwollend zu beglei-

ten und zu unterstutzen.

Kurzlich hat die Stadt Frauenfeld der Kantonsschule das Rathaus, im Speziellen den Grossen
Burgersaal, fur eine Polit-Projektwoche zur Verfugung gestellt. Dabei hat der Stadtammann die
Eroffnungsworte an die Studierenden gerichtet. Diese Art der Zusammenarbeit funktioniert
gut und wird geschatzt.

3. Gibt es gemeinsame Strategien, bzw. sind solche ,angedacht”, im Verbund mit der lokalen
Wirtschaft und dem Gewerbe?

Es gibt derzeit keine Strategien zur Férderung der Kantonsschule Frauenfeld durch die Stadt
Frauenfeld im Verbund mit der lokalen Wirtschaft und dem Gewerbe. Die Stadt Frauenfeld
kann keine Massnahme ergreifen, welche die Kantonsschule Frauenfeld direkt aufwertet. Die
positive Bedeutung der Kantonsschule fiur Stadt und Region wird jedoch bekraftigt und die
Stadt ist an einer guten Vernetzung mit der Kantonsschule und den Wirtschaftsverbanden
interessiert. Der Stadtammann steht in Bildungsfragen in regelmassigem Kontakt sowohl mit
dem Prasidenten bzw. dem Rektor der Sekundar- und Berufsfachschule als auch mit dem Rek-
tor der Kantonsschule und den Amtsleitungen des Departements fur Erziehung und Kultur.
Ebenso finden regelmassige Treffen zwischen den Wirtschaftsverbanden und den Bildungsin-
stituten statt.



Gemass den Legislaturschwerpunkten des Stadtrates soll Frauenfeld eine attraktive Kantons-
hauptstadt sein. Zurzeit ist leider eine vermehrte Tendenz zur Nivellierung von Standorten Uber
den ganzen Kanton festzustellen, was letztlich eine Schwachung der Kantonshauptstadt und
dadurch des ganzen Kantons Thurgau bedeutet. In diesem Zusammenhang nutzt der Stadtrat
seine Moglichkeiten, auf strategischer Ebene Einfluss nehmen zu konnen, zum Beispiel tber
die Mitwirkung am kantonalen Richtplan (Zentrumsstrukturen) und durch gezieltes Lobbying.

Frauenfeld, 25. November 2014
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Einfache Anfrage

. Wert der Kantonsschule Frauenfeld fir den Standort Frauenfeld und Kanton Thurgau®

Sehr geehrter Herr Stadtammann,

Geschitzte Damen und Herren Stadtrate,

Bildung bedeutet Zukunft!
Gut ausgebildete Einwohner in Frauenfeld und Umgebung tragen damit zu einer hohen

Wertschiipfung bei. Es sind die spateren Arbeitnehmer, Unternehmer, wie auch die Konsumenten
und Steuerzahler, die die Grundpfeiler fir Wohlstand und Wohlfahrt unserer Stadt und den Kanton
Thurgau bilden. Eine Gesellschaft mit guter, breit abgestiitzter Bildung bildet ebenso den fruchtbaren
Boden fir ein erfolgreiches Zusammenleben in einer vielfiltigen Gesellschaft.

Die Erfolgsgeschichte , Kantonsschule Frauenfeld” ist ein wichtiger Lern- und Arbeitsort nicht nur fir
die dortigen Schiiler, sondern auch flir Studenten und Externe. ,Unsere Kanti” stirkt somit
wesentlich den Standort Frauenfeld als attraktiven Arbeits- und Wohnkantan,

Sparen an der Bildung schwdcht den Standort Frauenfeld erheblich-

Daraus ergeben sich folgende Fragen:

1. Welche Bedeutung misst der Stadtrat der Kantonsschule Frauenfeld bei in Bezug auf
Arbeitsplatze/wirtschaftlicher Aspekt/Bindeglied zur Wirtschaft und KMU, einem breiten
Ausbildungs-Angebot und sozialer Bedeutung einer fundierten Ausbildung?

2. Welche Maglichkeiten hat der Stadtrat Frauenfeld, die Kantonsschule Frauenfeld
zu unterstitzen im Sinne der vielzitierten Standort-Férderung?

3. Gibt es gemeinsame Strategien, bzw. sind solche ,angedacht”, im Verbund mit der lokalen
Wirtschaft und dem Gewerbe?

Fur die Beantwortung danke ich lhnen.

Frauenfeld, 29.08.2014

GR Eveline Buff Kinzel



